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Uvod
Že več let si na Uradu za seizmologijo in geologijo ARSO 
prizadevamo, da bi izboljšali svoje znanje o potresih, ki so 
se na območju Slovenije zgodili v bližnji ali daljni preteklo-
sti. Posebej zanimivi in pomembni so potresi, ki so povzro-
čili gmotno škodo. Nekateri močni potresi, kot na primer 
ljubljanski leta 1895 ali idrijski leta 1511, so zaradi svoje 
izpostavljenosti v medijih dobro znani. Nekateri deli Slo-
venije so vsem znani kot območja, kjer se dogajajo močni 
potresi. Posočje, Ljubljana z okolico in krško-brežiška ko-
tlina zagotovo spadajo med najbolj znana. V primerjavi s 
tem je Tuhinjska dolina redko omenjena kot nadžariščno 
območje. O dogodku 3. decembra 2012, ki so ga čutili 
prebivalci celotne Slovenije, lahko preberete v tokratni 
Ujmi (Godec in sod., 2013). Predstavili pa bomo tudi 
precej neznani potres, ki se je zgodil 27. avgusta 1840 
z nadžariščem blizu Zgornjega Tuhinja. Povzročil je nekaj 
poškodb in veliko strahu. 

Potresna dejavnost leta 1840

V podatkovnih virih za leto 1840 (predvsem v takratnih 
časopisih) ni veliko poročil o potresih v Sloveniji in bližnji 
okolici, razen niza potresov v Tuhinjski dolini, ki je zazna-
moval dogajanja v drugi polovici leta. Tudi na Hrvaškem 
so bili tistega leta le manjši potresi, toda daleč stran od 
Slovenije – na otoku Mljetu in pri Dubrovniku. 

Potres 27. avgusta 1840 in njegovi učinki

V zgodnjih popoldanskih urah 27. avgusta 1840, natanč-
neje ob 13. uri in 5 minut po lokalnem času (12.05 po 
UTC) so prebivalci skoraj celotne Slovenije čutili močan 
potres. Močno so ga čutili tudi v južni Avstriji, poročila o 
njegovih učinkih pa so prišla še iz Italije in Hrvaške. Očivid-
ci so poročali, da so slišali »bučanje, kakor bi prihajal vi-
har, nato so trajali sunki od juga proti severu 4 sekunde« 
(Koblar, 1896). V številnih krajih so se na stenah pojavile 
razpoke, na tla so padali kosi dimnikov in ometa. 

Posebej nenavadno je, da so v Ljubljani med potresom 
rosile iz zraka kapljice s snovjo, podobno žveplu. Pojav žve-
pla pri zelo močnih potresih ni nenavaden in je velikokrat 
omenjen. Fuller (1912) v svojih zapisih o najbolj znanih po-
tresih leta 1811 in 1812 pri New Madridu v ZDA omenja 
tudi pojav žveplene pare. Pojav žvepla v zraku, vodi in v 
obliki sulfatov na določenih podlagah se povezuje z vul-
kansko aktivnostjo. Pri potresu v Tuhinjski dolini govorimo 
o razmeroma majhni magnitudi, pri kateri zagotovo ni 
prišlo do sprememb v vulkanskem režimu območja. Zato 
je pravi razlog, zaradi katerega je prišlo do opisanega po-
java, še vedno neznan.

Predstavitev podrobnejšega opisa učinkov potresa v naj-
bolj prizadetih krajih (vsakemu kraju je v oklepaju pripisa-
no tudi nemško ime, s katerim ga navaja citirani vir):

Železna Kapla (Eisenkappel, Avstrija) 

Prebivalci so čutili mogočen potres, ki je trajal 5–6 se-
kund, v smeri od severozahoda proti jugovzhodu. Bili so 
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prestrašeni. Stavbe so se stresle z glasnim grmenjem, 
zlasti v zgornjih nadstropjih, tako da so v stenah nastale 
razpoke, odpadala je malta in kamenje predvsem z di-
mnikov, iz skalovja se je krušilo kamenje. Več zidov je bilo 
treba podpreti zaradi nevarnosti zrušenja. (Klagenfurter 
Zeitung, št. 72, 6. 9. 1840)

Ljubljana (Laibach)

Gospod Johann Kersnik, profesor fizike na tukajšnjem li-
ceju, je o tem dogodku napisal zelo natančno poročilo, ki 
so ga objavili časopisi, mi pa ga povzemamo: »Na označe-
ni dan, 5 minut po 1 uri popoldne je bilo slišati nenadoma 
grmenju podobno podzemeljsko hrumenje, ki ga je spre-
mljalo čisto posebno pokajoče hreščanje v atmosferi in 
komaj zaznavno gibanje zraka. Skoraj istočasno so se tla 
tako mogočno stresla, da se ljudje tu, kjer podobni dogod-
ki niso velika redkost in je na primer ne neznaten iz leta 
1836 še v svežem spominu, tako močnega potresa ne 
spominjamo. Sledilo je več od juga na sever usmerjenih 
horizontalnih nihanj zgornjega dela zemeljske površine 
s tako veliko hitrostjo in jakostjo, da ni bilo mogoče niti 
pravilno šteti števila potresnih sunkov, niti točno določiti 
časa trajanja. Nenavadni pojav je moral v celem trajati 
nekako štiri sekunde. Na barometru je bilo 27 col 8 črtic, 
na toplomeru 20° R1. Jugozahodno in severno kot tudi 
v zenitu neba je bilo oblačno. Jakost nastalega potresa 
se more odmeriti po spremljajočih pojavih. V ženskem 
samostanu je v zvoniku udaril veliki zvon zelo znatno in po-
dobno v cerkvi pri frančiškanih; mnogi zvonci so udarjali v 
hišah predvsem v okolici mosta pri sv. Jakobu in vseskozi 
po Dunajski cesti; s polic so leteli nestabilni predmeti na 
tla in se razbili, iz sten in stropov je na mnogih mestih 
odpadel omet; mnogo zgradb je dobilo opazne razpoke, 
opeka je letela s streh in dimniki so se podirali. Nekateri 
so baje med potresom opazili žveplene sopare v atmosfe-
ri in pozneje njihovo usedanje na tla in druge predmete.« 

Podobno, z gotovo enako jakostjo in posledicami so po-
tres čutili v Goričanah (Görtschach), Škofji Loki (Lack), 
Dolu pri Ljubljani (Lustthal), Gornjem Gradu (Oberburg) in 
Kamniku (Stein). (Carniolia, št. 36, 31. 8. 1840)

Šentožbolt (St. Oswald)

Prof. Hlubek iz Gradca je malo pred potresom prišel na 
izlet v Šentožbolt. Takoj po kosilu so zaslišali hrup, ki se 
je premikal v smeri sever–jug. Bučanju je sledil močan 
potres v isti smeri. Kosi pohištva v jedilnici so se močno 
tresli, jedi so se raztresle, posoda je žvenketala in stavba 
pošte je močno nihala. Gostje v prvem nadstropju so bili 
zelo panični, nekaj žensk je omedlelo, nekaj ljudi je poiska-
lo zavetje pod stopnicami. Sam je mislil, da ga bo stavba 
pokopala, pa je po štirih minutah tresenja vseeno še sta-

1  Réaumurjeva temperaturna lestvica; temperaturo v 
Réaumurjevih enotah enostavno pretvorimo v Celzijeve:  
T(°C) = 1,25 T(°R)

la, čeprav z nekaj razpokami. (Grätzer Zeitung, št. 139, 
31. 8. 1840)

Vače (Watsch)

Vibracije tal so bile v smeri vzhod–zahod. Na hišah je tre-
senje na tla vrglo štukature, padlo je več strešnikov in 
nastala je tudi škoda na stavbah. (Laibacher Zeitung, št. 
71, 5. 9. 1840)

Vransko (Franz)

Potres ni poškodoval le cerkve, ampak tudi druge stavbe, 
vključno z neko veliko stavbo vzhodno od cerkve. (Grätzer 
Zeitung, št. 139, 31. 8. 1840)

Slovenj Gradec (Windischgrätz)

Ob 1. uri in 5 minut popoldan je v Slovenj Gradcu prišlo do 
ostrega valovitega tresenja od severovzhoda proti jugo-
zahodu, ki je trajalo tri in pol sekunde. Ta pojav je povzročil 
paniko med ljudmi in vsi so, v strahu pred drugim potre-
som, iskali pot na prosto. Pohištvo se je premaknilo, ne-
katero tudi prevrnilo, slabe stene so razpokale. V cerkvi 
sv. Urha so bili oboki močno poškodovani, v nadžupniji sv. 
Martina pa so močno zazvonili zvonovi. (Grätzer Zeitung, 
št. 140, 1. 9. 1840)

Časopisni in drugi viri poročajo še o številnih zanimivostih 
v drugih krajih. V Cerkljah na Gorenjskem (Zirklach) so 
na zidovih cerkve nastale številne razpoke in na vzpetini 
stoječi grad Thurn se je tako zibal, da so to opazili zunaj 
stoječi hlapci. V Kamniku je bil potres zelo močan in je 
poškodoval cerkev. Več bližnjih gradov je bilo prizadetih 
(Carniolia, št. 38, 7. 9. 1840). V Kamniških Alpah so se 
gozdni delavci bali, da jih bodo bližnje skalnate gmote za-
sule in so v smrtnem strahu popadali na tla. Odtrgale so 
se ogromne skalne gmote in zgrmele v dolino (Carniolia, 
št. 39, 11. 9. 1840). V Arriachu pri Beljaku so se zaradi 
štirih močnih valovitih sunkov delavci na poljih, ki so pobi-
rali letino, v strahu vrgli na zemljo (Klagenfurter Zeitung, 
št. 71, 2. 9. 1840). V Milanu (Mailand) so potres zabeležili 
magnetometri (po Gazzetta di Milano poročal Klagenfur-
ter Zeitung, št. 73, 9. 9. 1840). V Karlovcu (Karlstadt) 
na Hrvaškem so čutili precej močan potres; slike, zrcala 
in na stenah viseči predmeti so opazno zanihali (po Agra-
mer Zeitung poročal Klagenfurter Zeitung, št. 74, 13. 
9. 1840). V Benetkah (Venedig) so štirje strokovnjaki v 
nekem laboratoriju opazovali polarizacijo svetlobe, med-
tem so opazili potres: »Gibanje je bilo valovito, v smeri od 
juga proti severu in iz različnih smeri, kot je bilo razbrati 
iz oscilirajočega gibanja različnih naprav.« (Der Adler, št. 
213, 7. 9. 1840). Potres so čutili tudi v Beli Krajini, in si-
cer v vaseh Božakovo (Boshakovo) in Losniz (nismo še 
ugotovili, kateri kraj ustreza temu nemškemu imenu) bei 
Möttling (pri Metliki). V župnijah Luče (Leutsch) in Solčava 
(Sulzbach) je prišlo do podorov skal. (Hoernes, 1902)
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kraju potres povzročil škodo, ne pa tudi kaj več o tem, 
kakšno škodo in na koliko objektih), podori (geološki pojavi 
se ne upoštevajo pri določanju intenzitete po EMS-98) 
in »zaznavanje« (ko iz razpoložljivih podatkov ne moremo 
določiti, koliko ljudi je zaznalo potres in kako močno). 

Kar nekaj podatkovnih virov navaja napačne podatke o 
glavnem potresu ali posameznih popotresih. Tako Kišpa-
tić (1891) poroča o potresu, ki naj bi se zgodil 28. avgu-
sta, toda iz navedenih opisov je jasno, da gre za tipkar-
sko napako. Stražar (1970) pa omenja dva potresa, oba 
v razmiku enega meseca: v Ljubljani 27. septembra in v 
Kamniku 30. septembra. V obeh primerih je iz primarnih 
virov jasno, da sta se potresa zgodila avgusta in ne sep-
tembra.

Iz polja potresnih učinkov, prikazanega na karti (slika 1), je 
razvidno, da so bili učinki potresa v smeri severozahod–
jugovzhod. Na zemljevidu manjkajo tri oddaljene točke na 
zahodu – Benetke, Milano (Italija) in Felbentauern (Avstri-
ja). V Milanu potresa niso čutili, zaznali so ga le magneto-
metri. Dejstvo, da sta največji intenziteti določeni za dva 
kraja, ki sta precej oddaljena (Ljubljana in Železna Kapla), 
lahko pripišemo temu, da so vsa vmesna naselja manj-
ša in zanje ni bilo natančnejših opisov. Nadžarišče potre-
sa, določeno iz makroseizmičnih podatkov, je na lokaciji 
46,23° S in 14,69° V. 

Makroseizmična magnituda, določena iz polja intenzitete 
VI, je 5,0. Določena je po formuli: 

M
LH

 = 2.72 + 1.63 log R
VI

pri čemer je R
VI
 srednji polmer izoseiste VI (Živčić in Ce-

cić, 1998). Makroseizmične globine potresa ni bilo mogo-
če določiti na zadovoljiv način. 

Podatkovni viri in ocenjevanje 
intenzitet

Podatkovne vire za zgodovinske potrese delimo na pri-
marne in sekundarne. Primarni viri so tisti, ki so jih napi-
sali očividci nekega dogodka oziroma so nastali v času, 
ko se je zgodil dogodek, ki ga opisujejo. V našem primeru 
med primarne vire štejemo časopise. Pri analizi so bili 
uporabljeni časopisi Carniolia, Illyrisches Blatt, Laibacher 
Zeitung (vsi dostopni na spletni strani Digitalna knjižni-
ca Slovenije, http://www.dlib.si), Klagenfurter Zeitung, 
Der Adler (dostopni na spletni strani ANNO – Oester-
reichische Nationalbibliothek, http://anno.onb.ac.at) in 
Grätzer Zeitung. 

Sekundarni viri so nastali na podlagi primarnih virov. Na-
pisali so jih avtorji, ki niso imeli osebne izkušnje z omenje-
nim dogodkom in so svoje poročilo zasnovali na poročilih 
drugih. Za potrese iz leta 1840 smo zbrali podatke 27 
sekundarnih virov. Nekateri sekundarni viri navajajo svoje 
vire podatkov; v teh primerih smo jih poskusili poiskati. 

Vse intenzitete, večje od V EMS-98 (20 naselij), so bile 
ocenjene na podlagi primarnih podatkov oziroma kombi-
nacije primarnih in sekundarnih podatkov. Cel podatkovni 
niz za ta potres vsebuje 51 intenzitetnih točk (50 s ko-
ordinatami in eno brez). Glede na zgodovinsko obdobje 
lahko rečemo, da so podatki precej celoviti. 

Pri ocenjevanju intenzitet za zgodovinske potrese pogo-
sto naletimo na primere, ko ni mogoče opredeliti točne 
intenzitetne stopnje, bodisi zato, ker gre za zelo kratko 
poročilo ali pa so opisani učinki, ki jih naša lestvica ne 
vsebuje. Tako se v podatkih za ta potres pojavljajo tudi te 
kategorije: poškodbe (ko imamo le podatek, da je v nekem 

Slika 1:  
Učinki potresa 27. avgusta 1840 
v posameznih naseljih. dbslo13 – 
nadžarišče potresa po tej raziskavi 
(Cecić, 2013); RIB82 – nadžarišče 
potresa po katalogu V. Ribariča 
(1982)
Figure 1:  
Intensity map of the earthquake 
on 27 August 1840. Explanation 
of symbols: dbslo13 – epicentre 
according to this study (Cecić, 
2013); RIB82 – epicentre 
according to catalogue by Ribarič, 
1982; podori – rockfalls; poškodbe 
– damage; čutili – felt.
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Čeprav so o potresu 25. decembra znana poročila le iz 
Celovca in Borovelj (Ferlach), predvidevamo, da je bilo 
tudi njegovo nadžarišče v Tuhinjski dolini.

Sklepne misli

Čeprav močni potresi v Sloveniji niso pogosti, nam zgodo-
vina kaže, da so mogoči tudi zunaj območij, ki so potresno 
najbolj ogrožena. Potres 28. avgusta 1840 je povzročil 
kar nekaj škode na območju severne in osrednje Slove-
nije. Dosegel je intenziteto VII EMS-98, makroseizmično 
magnitudo smo ocenili na 5,0. Tretjega decembra 2012 
se je v neposredni bližini (približno 7 km bolj vzhodno) 
zgodil potres (največja intenziteta v Sloveniji V EMS-98, 
lokalna magnituda 3,8), ki je bil najmočnejši dogodek v 
Sloveniji v preteklem letu. 

Zahvala

Zahvaljujem se Christi Hammerl z dunajskega Centralne-
ga inštituta za meteorologijo in geodinamiko (ZAMG), ki 
mi je posredovala članke iz Grätzer Zeitung.
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Popotresi in katalog potresov

Glavnemu potresu je sledilo več šibkejših popotresov. V 
podatkovnih virih so ohranjena poročila za 14 potresov. 
Prvi se je zgodil 10 minut po glavnem potresu, zadnjega 
so čutili 25. decembra. Za potres, ki je bil 25. januarja 
1840, ki so ga čutili v Celovcu (Perrey, 1846), je mogoče, 
da je bil iz istega nadžariščnega območja. Žal je za ta do-
godek, ki bi lahko bil predpotres, ohranjen le en podatek, 
na podlagi katerega se ne da ugotoviti kaj podrobnejšega. 

Katalog potresov v Sloveniji leta 1840 je predstavljen v 
preglednici 1.

Najmočnejši popotres se je zgodil 30. avgusta ob 6. uri 
zjutraj po lokalnem času (5.00 po UTC). V Kamniku so se 
ljudje, ki so bili zbrani pri maši, ustrašili in v paniki poskusili 
pobegniti iz cerkve, ker so se bali, da se bo porušila. Več 
ljudi je bilo poškodovanih. 

Za popotres 24. septembra imamo nenavadno natan-
čen podatek o času nastanka, in sicer zaradi poročila 
prof. Janka Kersnika iz Ljubljane: »Ljubljana, 21.septem-
bra 1840, ob 10.uri zvečer. Ko je na grajskem zvoniku 
ravno odbijalo 10, se je pri 8. udarcu zvona iz daljave z 
izredno hitrostjo pri tleh zaslišalo šibko, vendar bližajoče 
se grmenje, ki je spominjalo na bobne. Takoj za tem pri 
10. udarcu zvona, je bilo začutiti močno, nihajoče giba-
nje – vsaj tako se je čutilo v mojem stanovanju, v prvem 
nadstropju zgradbe v bližini gledališča, na lesenih tleh - ki 
je bilo zelo podobno in v isti smeri kot potresni sunek 
dne 27. prejšnjega meseca. Škripanje vrat in žvenketanje 
oken je trajalo 3 sekunde, glasen ropot porcelanskega in 
steklenega posodja pa še dlje.« (Carniolia, št. 44, 28.  9. 
1840)

Preglednica 1:  Katalog potresov v Sloveniji leta 1840, št. IT = število intenzitetnih točk
Table 1:   Earthquake catalogue for Slovenia in 1840. 

Leto Mesec Dan
Ura 
UTC

Minuta
Zem. 

širina °N
Zem. 

dolžina °E
Intenziteta 

EMS-98
Epicentralno območje Št. IT

1840 8 27 12 5 46,23 14,69 VII Tuhinjska dolina 51

1840 8 27 12 15 III Tuhinjska dolina 2

1840 8 27 22 30 IV Tuhinjska dolina 1

1840 8 28 zjutraj čutili Tuhinjska dolina 1

1840 8 28/29 noč čutili Tuhinjska dolina 1

1840 8 30 5 0 46,23 14,62 V Tuhinjska dolina 3

1840 8 30 5 45 čutili Tuhinjska dolina 1

1840 9 1 5 45 čutili Tuhinjska dolina 1

1840 9 2 3 0 46,13 14,68 IV Tuhinjska dolina 3

1840 9 2 12 0 46,17 14,66 III-IV Tuhinjska dolina 2

1840 9 5 18 0 čutili Tuhinjska dolina 1

1840 9 24 21 0 IV-V Tuhinjska dolina 2

1840 9 24 21 25 IV Tuhinjska dolina 1

1840 9 25 17 0 III Tuhinjska dolina 1

1840 12 25 17 37 čutili Tuhinjska dolina 2
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